



桂城街道党工委书记麦绍强畅谈桂城城乡融合发展思路 凝聚力量当先锋 三大片区齐发力

记者手记 /

城乡融合发展 需引导多方力量参与

随着南海全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区，城乡融合发展这个课题被提到了重中之重的位置。作为南海区城市化水平最高的中心城区，桂城主动挑起建设实验区先行示范区的重任。

城乡融合是乡村振兴的抓手，也是区域发展的重要方向。当前，桂城正以“三生融合”为切入点破解城乡融合发展难题。具体而言，就是要实现生产空间的高效集约、生活空间的舒适宜居、生态空间的品质活力。

桂城正在不断推进村级工业园改造和人居环境提升，通过以城带乡，城乡共建，推动城、产、人、文等要素互为促进，形成党建引领有力量、产业发展有实力、社会治理有支撑、城乡形态有颜值、公共服务有温度的“桂城名片”。

目前，桂城村级工业园年计划任务已基本完成，未来将会有大量土地释放出产业新空间，为区域发展提供强大的支撑，实现城乡双轮驱动、良性互动。同时，桂城也在加强要素保障，补齐公共服务短板，试点推广农村巷长制治理模式，融合乡风民俗和现代元素的特色精品示范社区值得期待。

桂城推进城乡融合高质量发展，要更加注重城乡联动改革、引导各方力量参与。既要重视城市社区集聚人口、资本、技术，带动整个地区发展功能，又要注重农村社区生态优化、传承历史文化等功能。

为激发城乡参与主体合作共赢的内生动能，桂城需要把握参与城乡融合的城乡居民、社会组织与政府部门之间互利合作的价值需求点，使多元主体的互利合作源源不断迸发活力与创造力，推动城乡融合高质量发展。

文/珠江时报记者 方婷
通讯员 杜建新



■桂城重点建设三大示范片区，千灯湖片区是其中之一。

珠江时报记者/廖明璨 摄



9月27日，南海召开全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区工作推进大会，这是南海加快推动高质量发展、实现“二次腾飞”的重大机遇。作为南海中心城区的桂城将如何担当作为？近日，桂城街道党工委书记麦绍强接受珠江时报采访，畅谈桂城的城乡融合发展思路。

“围绕建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区的目标，桂城街道将切实提高政治站位，自觉扛起主体责任，重点建设千灯湖、映月湖、文翰湖三大示范片区。”麦绍强表示，桂城将在组织上给予强力支持，任务上有序推进落实，全方位推动城乡融合发展各领域各方面改革，为实现高质量发展提供强有力支撑，助力南海完成省委赋予的历史使命。

加大财政支持力度

省委决定把建设实验区的重任放在南海，是对南海寄予厚望、希望、众望。“面对粤港澳大湾区建设和广佛全域同城化，以及实验区建设的机遇，我们将全力以赴，以实现二次腾飞。”麦绍强对桂城的未来充满信心和期待。

“对于桂城来说，我们有基础有条件在全区争当先锋和建设先行示范区。”麦绍强说，为了全方位推动城乡融合发展，桂城成立了创建广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区建设领导小组，多部门形成合力，希望集全桂城之力围绕实验区先行示范区建设目标，打造三大示范片区，实施五大工程，推进八大项目，努力实现桂城城乡高质量融合发展。

结合新一轮机构改革，桂城将进一步理顺街道、社区两级权责，完善改革容错机制，激发和调动全体党员干部和广大群众的积极性和参与性，凝聚党员干部、各路英才的磅礴力量参与实验区建设。同时，不断加强与区委区政府及区直部门的沟通对接，健全改革联络工作制度，协调有关部门加大对桂城推进实验区先行示范区建设的支持指导力度，凝聚工作合力。

在财政支持方面，桂城进一步整合专项资金，建立健全推进实验区先行示范区建设的财政投入保障制度，在政策制订、资金安排等方面更大力度倾斜，确保财政投入与城乡融合发展目标任务相适应。

桂城还专门建立城乡融合发展专家决策咨询制度，组织开展理论研究和地区实践经验总结，形成更多可复制可推广的经验做法。麦绍强说，目前城乡融合仍处于探索和推进阶段，桂城将努力为南海、为佛山找到更多优秀的经验和出路。

探索新路

打造三大示范片区

《桂城街道推进广东省城乡融合发展改革创新实验区行动计划(2020-2022年)》已于7月30日发布，未来桂城将总投资1200亿元用于三大示范片区建设。麦绍强说，桂城城乡融合发展将以此为抓手，实施五大工程，推进八大项目，加快形成千灯湖片区打造金融中枢、映月湖片区建设品质都市、文翰湖片区推动科创发展的片区协调发展新格局，努力实现桂城城乡高质量融合发展。

村级工业园改造是推动实验区建设的主战场，也是实现城乡高质量融合发展的突破口。接下来，桂城的城乡融合发展思路将在村级工业园改造、连片乡村振兴、整村改造这些工作中强力推进。

一方面，加速映月湖、怡海湖、石碓、夏南、夏西、平南、平西等重点片区超万亩的“三旧”改造，抓紧推进夏南二、夏东涌口、平西桥南等改造项目，坚持“大规划、大更新、大拆除、大改造”模式腾笼换鸟，落实村级工业园改造产业比例必须达到六成以上，打造生产、生活、生态“三生融合”的复合型产业社区。

另一方面，强化政府统筹，坚持政策引导，

加快推进夏北1876亩旧村改造以及北约等多个旧村改造项目，形成示范效应，为全区、全市旧村改造提供桂城经验。日前夏北社区永胜、聚龙南、聚龙北、洲表村四村回迁样板房已开放，改造在加速推进中。

村改腾出了空间之后，产业如何去导入、实现转型？麦绍强表示，现在桂城已经有比较成功的探索，比如季华实验室，目前已经落户了多个项目，将为桂城创新研发注入更强劲的动力。

“把好的项目引进来，把优质的企业留下来。”麦绍强说，桂城立足“金融+总部+科创+文创研发产业”发展定位，围绕生产性服务业，加速重点产业项目落地建设，致力推动产业转型升级。目前，桂城正大力推动一批有行业影响力的优质企业在桂城建设总部，在谈多个项目，其中6个总部项目有望5年为桂城贡献超7亿元的税收。

此外，桂城还积极推动落地项目加快建设，力促新经济小镇、海天集团大厦、维尚新零售综合体等一批总投资超过200亿元的项目加速建设并尽快产出效益。

品质提升

建设宜居宜业宜游生态新城

“城乡融合发展”是全国性的课题，这不单单是土地的问题，还涉及到经济制度、环境治理、城市管理等方面。

近年来，被视为佛山最具城市典范区域之一的桂城，全力打造高品质中心城区，以“大城资源，小城成本”的独特优势吸引着来自各地的优质资源，充满活力的产业、优美的城市环境、便捷的交通，努力建设宜居宜业宜游生态新城，桂城正在蝶变之路上稳步迈进。

一座城市是否宜居宜业宜游牵涉到各个方面，大到整个城市的规划，小到绿色交通、建筑设计，都要尽显品质特色，体现对市民居住、活动的人性化关怀。一直以来，桂城都以品质引领城市形态持续提升。

生态景观方面，桂城深入推进公园城市战略，全力打造一流的城市品质，规划建设绿道300公里，以总投资5亿元的半月岛公园、平东滨水公园和滨河景观带荔桂南岸公园为起点，全面推进63公里长的滨河景观公园带建设。

另一方面，根据社区体育公园建设三年发展规划实施方案，桂城将投入超11亿元，用三年建成不少于130个社区体育公园，着力打造“15分钟体育休闲生活圈”，让市民尽

享“在城市游山玩水，在公园工作生活”的优质城市环境。

此外，围绕“城市更城市、乡村更乡村”的目标，桂城将积极探索乡村振兴工作长效机制，因地制宜推动生态宜居美丽乡村建设，不断深化农村人居环境整治，加快夏南一等乡村振兴示范点建设，打造融合乡风民俗和现代元素的特色精品示范社区，让乡村“看得见发展，记得住乡愁，留得住回忆”。

而关于基层善治工程，桂城将深化“关爱桂城”建设等，城市社区创建熟人社区反哺农村，推广巷长制等，构建共建共治共享社会治理格局。目前，桂城城市社区总共有1400多个楼长，其中党员楼长近500个，一些农村社区已经在试点探索巷长制，成效良好。



■桂城深入推进公园城市战略。图为怡翠公园。珠江时报记者/方智恒 摄

灯湖音乐节 唱响桂城夜

B03

“创熟”再出招 深化邻里情

B04

新市民学堂 邀您来参与

B05